



# 蘇俄動態述評

(元月份)

燕人

布——茲  
涅——夫  
臥——病

告缺席(布為主席團主席)。

今年一月四日，法國「費加羅」報報導，布里茲涅夫及蘇俄總理柯錫金均患重病，布某正在克里姆林醫院特別療養室治療中。同月十八日，西德報紙透露，布里茲涅夫患骨癌，且併發胃病，健康惡化，預定赴西德訪問計劃已告延期，九月以前勢難成行(此點已經西德政府發言人證實)。現其蘇聯最高蘇維埃主席職務由柯錫金代理，其黨中央總書記職務則由書記基里連柯暫代。

克里姆林宮領導階層業經老化多病，故權力交代一事頗引人注目。依「費加羅」報報導，去年十二月廿二日烏克蘭共和國共黨中央委員會議時，十五個加盟共和國及莫斯科、列寧格勒兩省之第一書記全部出席，即係由布里茲涅夫繼承人問題所引起的現象。惟以目前情況觀之，此當係揣測之詞。

## 鼓吹「經互會」成就

有赤色共同市場之稱的「經互會」，成立已逾廿九週年，除蘇俄、東德、捷克、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞、保加利亞為會員國外，僑蒙和古巴亦為會員國，南斯拉夫參加經互會某些機關的工作，為準會員國，越南和北韓則派有駐經互會的觀察員。

今年一月八日，蘇俄電台廣播稱，一九七七年社會主義國家工業生產增七%，其中成就最大的有機器製造業、動力工業、化學工業和電力工業，鋼產量達二億多噸，佔世界產量三分之一。同年經互會國家電力產量佔世界產量的二二%，社會主義國家的人民得到了三〇〇萬套住宅。又稱：從一九七一年到一九七五年經互會九國工業生產增加五〇%，而西歐共同市場九國工業生產僅增七%。截至一九七五年，蘇俄向其他社會主義國家提供約五億六、二〇〇萬噸燃料。從一九七六年到一九八〇年，這個數字將約增七%。今年一月十三日，莫斯科台又播稱：經互會從莫斯科祕書處發表的統計資料表明，經互會成員國工業發展速度，比西方國家

快二·五倍。廿五年來，經互會成員國工業生產增加了一〇倍，而西方國家只增加了二·四倍。現在，經互會成員國所產工業品，佔世界工業產品總產量三分之一以上。

蘇俄集團慣於玩弄數字魔術，常以成長率的百分比自誇，除少數項目外，避免提及絕對數字。又所謂工業產品佔世界三分之一，業已宣傳多年，未有提高。

今年一月廿日，西方的大學、銀行、產業界等，曾派遣專家在布魯塞爾北約總部開會，一致認為西方經濟遠超過蘇俄，如截至一九八〇年不遭遇重大之經濟不景氣，則蘇俄與西方之經濟差距將愈益增大。

來自倫敦的報導，東歐又已進入新的動搖期。一九七六年六月，波蘭為減少每年佔國家預算一二%的用於保障農產品價格的支出，將肉類等部分食品價格提高，立即引起工人示威抗議。去年因飼料不足，捕殺豬隻三〇〇頭，輸入雜糧七〇〇萬噸，今年預計輸入數字將超過去年。去年底，卡特訪問波蘭，曾允對波增加二億美元融資，俾波蘭用以輸入食糧。又除匈牙利情形較好外，東歐國家經濟普遍惡化，羅馬尼亞曾向國際貨幣基金貸款七、四〇〇萬美元，向世銀貸款一億七、七〇〇萬美元，并引進歐洲美元五、〇〇〇萬。

按東歐經濟對蘇俄依賴過重，尤以石油為然。一九七五年東歐所需原油由蘇俄輸入者達八五%，一九七六年又增一〇%。依維也納國際經濟比較研究所較早分析，一九七七、七八、七九年，將年增二〇%。又據CIA資料，進入八〇年代，蘇俄石油亦將告缺乏。如此則東歐經濟將受重大打擊。

## 棉越閹牆與匪俄態度

蘇俄。

棉越共黨武裝衝突，蘇俄態度明朗，共匪則似頗尷尬。在前高棉龍諾政府時期，蘇俄大使館仍留金邊，中共則允施亞努在北平設立流亡政府，并於一九七五年以十億美元貸款護送施亞努返回金邊。又在越戰前期，中共確曾大力支持越共南侵，惟至後期，越共即逐漸轉向

本年一月六日，蘇俄電台報導越南總理范文同向越南通訊社記者談話，聲稱一九七五年四月十七日勝利以來，高棉（共黨仍習稱柬埔寨）政權立即開始虐待居住在棉的越南人，數千人被殺，數萬人被捕並被驅出境。同年五月初起，棉軍經常侵犯越南領土，殺死、殺傷數千名平民，擄走數百人，燒燬數千棟房屋，並掠奪當地居民財物。一九七七年四月，高棉中斷了雙方解決邊界衝突的聯合委員會之間的密切接觸，並多次拒絕越南關於迅速開始談判解決邊界問題的建議。又蘇俄「消息報」駐河內記者所作報導，大抵有如上所述，偏袒越南一方。此外，一月三日蘇俄廣播指摘「越南社會主義共和國和高棉之間的關係惡化，顯然是北京挑起來的」。「消息報」和「塔斯社」且不斷散佈「許多中國（共）軍事顧問參加了高棉方面的軍事行動」等流言。

北平對棉越衝突態度較為慎重，惟其在香港之外圍報紙，則引用外國電訊或評論，作有利高棉之報導。本年一月十二日，香港

「文匯報」特稿中，引用英國「觀察家報」觀點說：「真相仍然是，如果河內領導人執行自己的『布里茲涅夫主義』，像俄國人一九六八年命令坦克開入布拉格那樣命令坦克開進金邊，把他們那種意識形態的共產黨政權強加在不幸的高棉人民頭上，沒有人會進行干預」。特稿中又稱，「南斯拉夫報紙早就指出棉越衝突來自意識形態的分歧，來自高棉拒絕加入『印支聯邦』」。「文匯報」也引述馬來西亞「星檳日報」的話說：「超級大國在背後干預和推行擴張政策，加速了局面的惡化」。

一月十九日，「新華社」關於蘇俄指控「對於存在着統一的社會主義的越南，……北京當局是不甘心的」，斥為是再笨拙不過的、荒誕無稽的昏話。它一方面聲稱「中國人民在越南抗美救國戰爭中」，在為越南統一祖國的鬥爭中，始終是越南人民的堅強後盾；一方面指摘在高棉人民同龍諾「賣國集團」進行決戰的五年期間，蘇俄一直站在龍諾「賣國集團」一邊，與高棉人民為敵，它咒罵高棉人民解放戰爭是「骨肉相殘」的戰爭，它同龍諾集團串通一氣，暗裏拼湊所謂「第三勢力」，企圖破壞高棉人民革命。蘇俄同龍諾政權始終保持外交關係，直到它垮台。因此，蘇俄當局對一個革命的社會主義的「民主高棉」在東南亞的存在，確實是「不甘心的」，必欲除之而後快。

共匪不願自其身旁有一個不聽指揮的統一的「印支聯邦」，心內偏袒高棉，但它既無力支援高棉作戰，又唯恐將北極熊的魔爪引進中南半島，其態度確有色屬內疚之感。一月十八日鄧穎超曾有高棉之行，她在金邊大談共匪一向鼓吹的和平共處五項原則，而以「中國（共）是高棉的朋友，但無意與任何人為敵」作結束。她於廿一日返平，廿二日與法國總理巴瑞談話時，曾指高棉是「越南侵略」的犧牲者。廿四日金邊電台播稱越南再度入侵，且仍表示拒與越南和談。可知共匪現無可能在棉越之間從事斡旋，促使雙方走向會議桌邊。

## 日蘇關係與日匪「和約」

一月九日起，日蘇在莫斯科舉行第五次外長定期會議，於十一日結束，雙方對領土問題尖銳對立，會議未發表公報。日外相園田直於十一日在莫斯科迎賓館招待記者時談稱：(1)蘇俄拒絕再度確認一九七三年的田中、布里茲涅夫共同聲明，在「領土問題」上蘇俄態度已有變化（意指蘇俄單方面廢棄該項聲明）；(2)兩國領導人協議的文件，由單方面加以否定，在國與國的關係中是不容許的；(3)日蘇雙方觀點的不同明確化後，反可成爲日本今後對蘇外交的出發點；(4)關於日匪「和約」，並不具有共同對抗第三國的性質，日方已將此點明白告訴蘇俄，對方並無特別反應。

自日匪建交後，蘇俄對北方領土問題態度，反而益見強硬。據匪報資料，北方四島具重要戰略地位。因其地處遠東地區邊緣、太平洋西北隅，是蘇俄進入太平洋的通道。二次世界大戰期間，日本偷襲珍珠港的「日本帝國聯合艦隊」，即從擇捉島的單冠灣集結出發。單冠灣的年萌港和天寧港，乃天然不凍深水良港。現停有百艘蘇俄軍艦，已成蘇俄重要海軍基地。此外，蘇俄還在擇捉島和國後島建有噴射戰鬥機基地。果如是，蘇俄決不肯將該等島嶼交還日本，日本若接受共匪反霸條款與匪簽訂「和約」，除激怒蘇

俄外別無好處可言。共匪與蘇俄之間，尚有約三三、五〇〇平方公里所謂爭議地區，迄今無法解決，何能迫使俄交還日本領土？

日本在蘇俄碰壁後，對與匪簽約事似又轉積極，甚且有在文字解釋上玩弄花樣的趨勢。惟日本與匪簽約一事，本身即將被蘇俄認為係不友好行動，而問題不在如何解釋。

一月廿一日，福田首相在國會演說時，未若一般預料聲稱：「與中共完成條約的時機已經成熟」，而只說：「與中共重新展開談判的時機已逐漸在成熟」。可見日本政府對此事尚稱慎重。

## 派團訪問北韓

一月廿日莫斯科電台播稱，訪問北韓的蘇俄黨政代表團，由團長蘇共中央政治局委員兼蘇聯最高蘇維埃主席團委員庫納耶夫(D. A. Kunaev)率領，於同日會見北韓勞動黨總書記兼主席金日成，面交布里茲涅夫親筆函件，並受委託以列寧勳章頒贈金日成。該黨政代表團於廿

二日訪問終了返國，「塔斯社」有關該項訪問的官式報導如左：

(一)蘇俄代表團訪問期間，會見了金日成，並進行了友好的會談。

(二)庫納耶夫團長受蘇聯最高蘇維埃主席團委任，以列寧勳章頒贈金日成主席，以表揚他為自由與獨立而奮鬥的優異功績及其發展與加強兩國人民友好合作的偉大貢獻。

(三)雙方會談係在實務的、兄弟般的氣氛中進行，雙方各各報告了兩國社會的、經濟的發展，對發展兩黨、兩國的合作問題交換了意見，對若干緊急性的國際問題進行了討論。

(四)參加會談者共同確認根據兩國友好合作互助條約、基於馬列主義及無產階級國際主義加強兩黨、兩國兄弟般的友好合作，是符合兩國人民及世界社會主義的利益。

北韓數度徘徊於匪蘇之間。六〇年代初期北韓親匪，中期時漸趨冷淡，一九六五年十月北韓即未派代表團參加為「慶」。一九七〇年四月初周恩來訪問平壤，雙方關係改善。一九七一年六月蘇俄第一副總理馬祖洛夫訪問北韓。一九七二年二月尼克森訪平，北韓漸傾向蘇俄，外相許鍊等多人訪蘇。同年四月，蘇俄決定授予金日成列寧勳章，於其六十歲生辰頒發。七月間南北韓會談開始，北韓與其匪交往頻繁，此事遂寢。一九七六年春，北韓「勞動新聞」載文，贊揚共匪整肅鄧小平，不意現今鄧又復出。本年一月北韓通過第二次七年計劃（一九七八—一九八四），需要資金與技術設備，因而願在北平與莫斯科之間，保持平衡關係，或稱為等距離外交。一月十七日為紀念高棉建軍（革命軍）十週年，「勞動新聞」贊揚「高棉革命軍成功的粉碎了國內外敵人的破壞活動，保衛了國家安全與現有邊界線」，顯然含有反對越南的「布里茲涅夫主義」之意味。蘇俄此時派團往訪並頒贈勳章，當係籠絡手段之一。又蘇俄代表團成員內，有蘇俄輕工業部長培拉索夫(A. M. Tarasov)等在內，顯示蘇俄可能以經援為餌拉攏北韓。

## 加緊干涉東北非

蘇俄正加緊干涉東北非，國際間就心非洲之角將成安哥拉第二。卡特總統於一月十二日會見記者，對蘇俄「不當介入」衣、索之爭頗表懸念。他曾指摘蘇俄將剩餘武器大量售予上述兩國，並將蘇俄及古巴軍隊派往衣索匹亞，說不定業已參加戰鬥。據同日UPI電報導，美政府方面人士透露，古巴總理卡斯楚之弟、國防部長勞爾·卡斯楚已秘密飛往衣索匹亞，準備使約二、〇〇〇名古巴軍隊正式參戰。現在衣境內約有一、〇〇〇名蘇俄軍事顧問，及東德軍隊二〇〇〇人，南葉門軍隊二、〇〇〇。惟據索馬利亞駐內羅畢大使館人士一月廿日談稱，現有一八、〇〇〇多名蘇俄集團軍隊正在協助衣索匹亞軍隊作戰，其中計：蘇俄軍隊七、〇〇〇—八、〇〇〇人；古巴軍隊六、〇〇〇—七、〇〇〇人；波蘭、匈牙利、捷克和東德軍隊五、〇〇〇—六、〇〇〇人。

蘇俄覬覦非洲之角已非一日，因該地區扼紅海至印度洋的出口，具有極重要的戰略價值。一九七七年十一月，索馬利亞總統巴列下令驅逐四、五〇〇名蘇俄顧問，斷絕與古巴的關係，並廢除與莫斯科的友好合作條約後，蘇俄即加緊軍援衣索匹亞，期能確保衣索匹亞的馬沙華（Massawa）及阿薩布兩港為基地，以代替在索馬利亞失去的柏貝拉（Berbera）港，作為其在東北非的橋頭堡。據悉，自去年以來，蘇俄已對衣國提供五億至十億美元的軍事援助。

然而，衣軍作戰頗為不利。在伊利特立亞爭取獨立的戰線上，雖有蘇、古軍隊的干預，但民衆支持伊利特立亞游擊隊。EPLF（伊利特立亞人民解放陣線）的游擊隊壓倒政府軍，除幾所大城市及要塞之外，幾已佔領了整個伊利特立亞，目前正在爭奪紅海沿岸的戰略港口馬沙華。據預定於一月廿三日出版的「新聞週刊」說，目前蘇俄已派遣二二五架飛機擔任北非地區的運輸任務，此一運輸隊為蘇俄軍事空運能力的百分之十五。目前，蘇俄在南葉門的亞丁及莫三鼻給的馬布托儲有大量燃料，因而上述蘇俄空運隊可在一天內空運三師武力到遠達北非的利比亞，而衣索匹亞近在亞丁對岸，速度當然更快。

非洲之角的局勢，已引起西方注意，英外相歐文在下院聲稱，蘇俄若繼續在非洲之角的擴張，勢將演成東西對抗；法國亦已改變對非洲政策，籌謀以舊法屬非洲為中心牽制蘇俄；美、英、西德、法、義五國已就東北非情勢舉行會商。

按蘇俄提供衣國武器中，包括T64型戰車、長程火箭、重砲、米格21及最新的米格23型戰鬥機，故索馬利亞已向西方要求援助。惟美國既避免直接介入，拒絕提供軍事援助，英國亦不改變其對戰鬥地區各國不提供武器的政策。倘如蹉跎日久，難免對蘇俄有利。

## 繼續發展武器

蘇俄雖不斷宣傳限武、裁軍，惟本身對新武器發展，仍不遺餘力。

據一月十五日，「法新社」發自布魯塞爾的消息：北約組織軍事專家稱，西歐即將面臨額外的蘇俄威脅。蘇俄以西歐為目標的中程飛彈，現有SS—4飛彈五〇〇枚，射程一、二〇〇哩；SS—5飛彈一〇〇枚，射程二、三〇〇哩，二者載荷爆炸力均為一〇〇萬噸。最近又增加SS—X—20核子導彈二〇枚

，每枚威力比投在廣島的原子彈強大九〇倍，即一八〇萬噸。

又美國五角大廈的分析人員，正關心蘇俄逆火式轟炸機的發展。蘇俄現有該型飛機約三〇架，能從基地飛行五、六〇〇公里，以航程六四〇公里的飛彈攻擊敵人，然後不需加油即可飛返基地。此實係一種長程轟炸機，可能攜帶核子武器威脅美國。有人估計，蘇俄海軍航空隊，最後可能配備有四〇〇架此種新型轟炸機，故將成爲限武談判的一項重要問題。

據一月十七日C I A報告，蘇俄去年軍事開支，依美國物價折算，應爲一、三〇〇億美元。此項開支中，有相當可觀的部分是用於發展和部署新的火箭武器。一九七五年以來，蘇俄用於生產新武器（包括新的飛彈與新型噴射機）的費用，比美國的同類費用多七五%。蘇俄用於軍事研究與發展的費用，也遠超過美國。

## 共匪禍國史料彙編

（十六開本，五巨冊）

本書第一、二、三冊，按時序先後編纂，紀述共匪自建黨至抗戰勝利之禍國罪行。第四冊起按專題編纂爲：「農村變亂」——「查田運動」，第五冊爲：「農村變亂」——「蘇維埃暴力分地」等。

工本費：新台幣一千四百元

郵資另加：國內：新台幣二十元

美金三十五元

國外：平寄美金十元  
航空美金三十五元

國際關係研究中心代售

憑機關學校公函發售